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Постановка проблеми. У сучасних умовах широкомасш
табна інноваційна діяльність є фундаментом стабільного та 
ефективного економічного зростання для національного агро
промислового комплексу і сільських територій. Адже саме тут 
створюється майже третина валового внутрішнього продукту, а 
в аграрній сфері задіяна п'ята частина трудових ресурсів Укра
їни. При цьому Україна за продуктивністю і ефективністю агро
промислового виробництва значно відстає від усіх країн-членів 
Європейського Союзу, і тільки на основі інноваційного розвитку 
можна досягти суттєвого підвищення ефективності сільського 
господарства та переробної сфери, конкурентоспроможної про
довольчої продукції, а також здійснити докорінну техніко-техно- 
логічну, організаційно-економічну і соціально-екологічну мо
дернізацію усіх сфер АПК і сільських територій.

Враховуючи викладене, та у зв'язку із перспективами агро
промислової інтеграції, курс на інноваційний розвиток націо
нального АПК слід розглядати як стратегічне завдання. Від
повідно з цим необхідно відзначити, идо нині існує об’єктивна 
потреба у дослідженні інноваційного розвитку аграрного сек
тору економіки, і оцінці його інноваційного потенціалу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослі
дженню проблем інноваційного розвитку присвячені праці 
таких зарубіжних та вітчизняних вчених, як В. Александро- 
ва, В. Геєць, П. Завлін, В. Захарченко, С. Ілляшенко, С. Коул, 
М. Кондратьєв, О. Лапко, М. Портер, Б. Санто, Б. Твісс, Л. Фе- 
дулова, Й. Шумпетер, В. Яковенко та ін.

Однак, багато аспектів формування інноваційного по
тенціалу АПК поки-що принципово не визначено, зокре
ма, способи його оцінки при прийнятті управлінських рішень 
щодо впровадження конкретних технологій і новітніх розро
бок, механізми стимулювання його розвитку та підтримки на 
основі державної економічної політики, визначення систем
них підходів до оцінки та управління інноваційною діяльністю, 
і тому вони потребують подальших досліджень.

Мета статті -  проаналізувати основні тенденції розвитку 
інформаційної та кадрової складових інноваційного потенці
алу АПК.

Виклад основного иате/йалу. В сучасних умовах роз
витку аграрної економіки особливої актуальності набуває пи
тання інформаційного і кадрового забезпечення тих напрямів 
науки і технологій, які були визначені законом України «Про 
пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» від 16 
січня 2003 року № 4 3 3 -І\/ [5]. Основну роль в інформаційно
му забезпеченні інноваційних процесів виконують інформа
ційні ресурси і сучасні інформаційні комунікаційні технології.

Для вітчизняних науковців найбільш доступним збірником 
інформаційних носіїв є бібліотечний фонд [6, 202]. В Укра
їні близько 3 00  бібліотек різного відомчого підпорядкуван
ня. Крім того, бібліотечний фонд погано оснащений обчис
лювальною технікою, що не забезпечує обміну інформації з 
національними і міжнародними центрами. Бібліотеки не за
вжди забезпечені фахівцями. З іншого боку, слабка інфор-

мованість розробників нової сільськогосподарської техніки і 
технології призводить до того, що вже на стадії проектуван
ня створюються морально-застарілі зразки, продукція, яка 
пропонується на ринок, часто не конкурентноздатна порів
няно з зарубіжними аналогами.

В галузях АПК відсутні галузеві і територіальні органи на
уково-технічної інформації, які могли б забезпечувати новіт
ньою інформацією сільськогосподарські підприємства, май
же відсутні зв’язки в технології руху інформації «зверху вниз» 
і «в гору». Однак при цьому варто відмітити, що деякі госпо
дарства і підприємства АПК мають значні довідково-інфор
маційні фонди. Крім того, на місцях часто не має працівників 
відповідного інформаційно—кваліфікаційного рівня, що здат
ні достовірно проаналізувати і об’єктивно оцінити інформацію 
щоб довести іїдо споживачів. ІДе відповідним чином негатив
но відображається на використанні інформаційних фондів.

В якості основних причин такого явища науковці відмічають 
розпад колишньої бібліотечної системи, скорочення розмірів 
фінансування наукових закладів, бібліотек, відсутність надхо
дження видавничої продукції з інших сусідніх держав. А це в 
свою чергу позбавляє можливості доступу вітчизняних вчених 
до важливої наукової інформації, забезпечення процесу твор
чого генерування нових ідей, обміну досвідом, виявлення ін
новаційних тенденцій, розвитку науки і техніки тощо.

Для покращення інформаційної складової інноваційного 
потенціалу АПК доцільно підтримувати такі підходи [2]:

-  здійснення електронного об’єднання трьох провідних бі
бліотек України -  Національної бібліотеки України ім. В.І. Вер- 
надського. Парламентської бібліотеки України та бібліотеки 
Київського національного університету ім. Т.Г. Шевченка;

-  розвиток інформаційно-комунікаційної системи, яка б 
відповідала за наявність і стан бази даних, якість інформа
ційних ресурсів:

-  започаткування відповідної державної програми, яка 
б передбачала цільове виділення асигнувань на створення 
відповідної інформаційної бази;

-  інформаційні комунікації, розвиток ліній зв’язку з висо
кою пропускною здатністю та утворення єдиної державної 
загальнонаціонально мережі, зокрема Інтернет;

-  розвиток і вдосконалення діяльності служб маркетингу, 
яка спроможна забезпечити отримання відповідної інфор
мації про розвиток ринку збуту, співвідношення попиту і про
позиції, конкурентноздатність продукції тощо.

Як свідчить досвід країн з ринковою економікою, передача 
інформації підприємствам про інновації в ринкових умовах 
господарювання зростає за рахунок поширення застосу
вання приватного консультування. Розвиток західноєвро
пейських підприємств підтверджує, що сільськогосподарські 
підприємства, які націлені на успішну інноваційну діяльність 
в майбутньому, повинні частіше звертатися до консульта
ційної допомоги від професіоналів цієї галузі. Особливе зна
чення при цьому мають консультації з питань інноваційної
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Іряльності. Варто відмітити, що адресну консультацію аграр
ій« підприємств спроможні фінансувати лише великі сіль
ськогосподарські підприємства. В даному випадку викорис- 
Іання «ноу-хау» консультантами фермерських та підсобних 
Господарств дуже обмежені. Групові консультації менших за 
розміром підприємств можуть стати одним із кращих спосо
бів вирішення проблеми. При цьому приватне консультуван
ня має ряд суттєвих переваг:

-  консультація між компаніями, що пропонують консуль
таційні послуги, забезпечує високу якість консультації;
^ -якість консультаційних послуг важлива для консультанта 
{привабливість, мотивація];

-  система консультування дуже гнучка;
-  сільськогосподарське підприємство може самостійно 

вибирати консультанта, та змінювати його в разі потреби;
-  менеджмент комерційних підприємств, що надають кон

сультації, зорієнтований на умови ринкової економіки та від
повідає умовам високої професійності.

За умов ринкової економіки надання незалежних приват
них консультацій, які спрямовані на кожного окремого клі- 
єнта-довірителя набуватиме особливо великого значення. 
Інноваційні консультації вже досить активно використовують
ся в Україні. І хоча в Україні більшість підприємств звикли до 
безкоштовної консультаційної допомоги, в останні роки під
твердилось, що зростає тенденція до залучення комерційної 
кваліфікаційної консультативної допомоги з виробничо-тех- 
нологічних та інноваційних питань. У майбутньому незалежне 
приватне господарське консультування підприємств аграр
ного сектору, як і інші форми консультацій знайде своє місце 
в Україні як це має місце в країнах західної Європи.

В розвитку інформаційної складової інноваційного по
тенціалу АПК належне місце варто надати діяльності кон
салтингових компаній. Так, відома консалтингова компанія 
ГОВ «Агроконсалт-Трансформ» (АКТ], яка була заснована 
в рамках Німецько-Українського проекту (2000 р.] розвитку 
сільського господарства і залучення інвестицій (НУАП], яка 
поряд з різними послугами по заснуванню підприємства на- 
цає консультації з вибору і придбання сучасної сільськогос- 
іодарської техніки. В сучасних умовах сільськогосподарське 
зиробництво має дві основні проблеми. Це необхідність йо- 
"0 модернізації та залучення інвестицій. Оскільки діяльність 
значної кількості підприємств збиткова і вони не в змозі ін- 
зестувати кошти в додаткове технічне оснащення, то досить 
окладною виступає ситуація з отриманням кредитів на при
дбання нового устаткування, техніки. В такій ситуації АКТ на- 
іає консультаційну допомогу щодо механізації підприємств 
іри обмежених фінансових можливостях. Керівники і спеці
алісти підприємств можуть отримувати інформацію з таких 
зажливих питань, як: консультації з ефективного викорис
тання кадрового персоналу; вибір сучасних засобів вироб- 
4ицтва, які найбільш підходять для умов підприємства; ре- 
ммендації щодо використання тих чи інших технологій в 
іалежності від конкретних умов місця розташування під- 
іриємства; кваліфікаційна підготовка до умов виробництва; 
;онсультації з придбання найкращої з технологічної та еко- 
юмічної точки зору сільськогосподарської техніки для під- 
іриємства; обслуговування дотримання норм технічної екс- 
ілуатаціїта технічне обслуговування придбаної техніки тощо.

Поряд з цим кадрова політика підприємств інноваційної 
орієнтації має бути спрямована на формування інновацій- 
но-сприйнятливих, конкурентноздатних, освічених керівни
ків і спеціалістів та рядових працівників по обслуговуванню 
нової техніки, обладнання тощо. Поряд з цим має формува
тись інноваційна культура підприємства, вироблення нового 
ставлення до працівника через надання пріоритетності йо
го інноваційному розвитку, підвищення освіти, стимулюван
ня ініціативи, професійному росту, підвищенню кваліфікації 
тощо. Враховуючи особливості розвитку трудових відносин 
за умов інноваційного процесу в цивілізованих країнах сві
ту, варто відмітити об’єктивність такого процесу як поступо
ве звільнення працівників від виконання основних виробни
чих функцій. При цьому втілення знань в нових технологіях 
передбачає якісні зміни трудових функцій працівників, кон
центрацію їх зусиль на підготовку інноваційного процесу, йо
го забезпечення, регулювання, оптимізацію. Внаслідок цьо
го з’являються нові можливості для збагачення і полегшення 
праці. Комплексна механізація і автоматизація виробництва 
пов’язані із широким розвитком праці і працівників. В етику 
інноваційного трудового процесу включаються ірраціональні 
елементи пов’язані з емоціями, інтуїцією, підсвідомістю, спе
цифікою сприйняття, самоаналізом та ін.

Поява і здешевлення засобів децентралізованої інформатики 
розширює можливості більш автономної праці рядових праців
ників і управлінців, керівників і спеціалістів, менеджерів-новато- 
рів. У зв'язку з цим традиційне підкорення працівника імпера
тиву технологічної дисципліни і алгоритмам поведінки згідно з 
інструкціями в гнучкому автоматизованому виробництві часто 
пом'якшується, що в свою чергу, передбачає підвищення сво
боди працівника в контрольно-регулюючих функціях [4].

Впровадження у виробництво нових засобів інформації, 
точної техніки, приладів, комп’ютерів несе в собі можливос
ті розвитку у працівника масштабної логіки, нової культури 
праці, її оздоровлення, дисциплінованості мислення і точнос
ті реакцій. Тобто сприяє формуванню сенсорних, інтелекту
альних і морально-вольових функцій. Зокрема, застосування 
комп’ютерної техніки дає можливість не лише виявляти по
милки людини, але й вирішувати складні питання, на основі 
спостереження за екраном створювати новий тип «образно
го» мислення, що в свою чергу, сприяє генерації нових ідей. 
При цьому вторгнення працівника в галузь несподіваного для 
себе пізнання в міру інтелектуалізації праці сприяє формуван
ню в корі головних півкуль нових функціональних структур.

Отже, перспективу впровадження нових технологій і техні
ки в сільськогосподарське виробництво доцільно проектува
ти під нову «модель» праці, яка ґрунтується на пріоритетності 
при технологічній модернізації виробництва, альтернативної, 
структуризованої праці відповідно з конкуренцією працівни
ка як працівника самореалізуючого.

Розвитсж-процесу інформатизації виробництва передбачає 
необхідність зменшення соціальних відмінностей між рядови
ми працівниками та керівниками, спеціалістами, що сприяти
ме підвищенню якості праці, розвитку тенденції до інтеграції 
окремих структурних підрозділів інноваційного підприємства, 
їх синхронізації до нових форм усуспільнення праці.

Щодо питання ефективного використання кадрового пер
соналу заслуговує на увагу досвід підготовки кадрів у відо
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мій корпорації «Агро-союз», Ще у 2006 році спеціаліста
ми корпорації, модельного інноваційного господарства АПК 
України на діловій зустрічі з викладачами Білоцерківського 
державного аграрного університету було запропонована на 
базі власного господарства провести підготовку висококва
ліфікованих спеціалістів ветеринарної медицини. В результа
ті домовленості складено було угоду на певний термін спів
робітництва між аграрним університетом і корпорацією. Всі 
питання, пов'язані з фінансовими витратами на оплату пра
ці викладачів та утримання студентів вирішувались за раху
нок корпорації. На навчання на базі передового інноваційного 
господарства було направлено 18 кращих студентів аграрно
го вузу. При завершенні навчального процесу спеціалістам, 
підготовленим на основі новітніх підходів і методів господарю
вання було запропоновано роботу у корпорації «Агро-союз». 
При цьому адміністрація корпорації не висувала будь-яких 
певних зобов’язань перед молодими спеціалістами стосов
но їх закріплення у власному господарстві, не обумовлювався 
обов’язковий термін відпрацювання тощо. Навпаки, молодим 
спеціалістам, які пройшли підготовку до роботи на інновацій
ному, обладнаному найновішими технологіями підприємстві, 
надано було всі можливості вільного працевлаштування в ін
ших підприємствах аграрного профілю.

В такому підході вбачалась можливість широкого розпо
всюдження власного досвіду успішної інноваційної діяльнос
ті, передачі набутих знань, навичок тощо. Даний підхід від
різняється глибоким гуманістичним змістом, вболіванням 
спеціалістів корпорації за спільну державну справу, орієн
тацією на вирішення загальнонаціональної проблеми та ха
рактеризується проявом високого рівня інноваційної культу
ри. Він потребує широкого поширення.

Розвиток деградаційних процесів в сільській місцевості при
звів до того, що в останні десятиліття в окремих сільських по
селеннях число жителів зменшилось у кілька разів, там про
живають в основному люди похилого віку. Часто керівники 
сільськогосподарських підприємств скаржаться на те, що в гос
подарствах є нова техніка, але управляти нею нема кому. Колек
тиви механізаторів укомплектовані на 60%, ато й менше. Моло
дих кадрів критично не вистачає. І знову ж таки причиною такого 
стану є не стільки відсутність кількості молоді на селі, як недоско
налість сучасної системи підготовки механізаторів.

Якщо раніше при забезпеченні державного фінансуван
ня професійно-технічні училища випускали щороку необ
хідну для села кількість механізаторів, то зараз їх випуск в 
окремих випадках зменшився у 10 і більше разів. Крім то
го, система самої підготовки не витримує ніякої критики. Так, 
при обмеженості сучасних технічних засобів в училищах ви
пускники ПТУ не отримують ніяких навиків і зовсім не готові 
працювати на виробництві.

Доречно пригадати і наші вищі учбові заклади. Часто ви
пускники вузів, що приходять на виробництво, навіть, уяви - 
не мають, яка техніка використовується у господарстві, які 
її нові модифікації, бо у вузах вони її не бачили. На жаль, щоб 
забезпечити експлуатацію нової техніки молодим працівни
кам треба все починати з нуля. Порівняно з 50-м и роками

в сучасних умовах значно скоротився термін служби облад
нання, техніки, технологічних процесів, приблизно в 2 рази, а 
в деяких галузях чи на окремих підприємствах зміна техніки 
відбувається ще швидше, кожні 7 -8  років [7 , 1 47 ].

При цьому система вітчизняної підготовки та профорієн
тації кадрів, на жаль, до таких умов не адаптована, що часто 
призводить до негативних наслідків на виробництві, немож
ливості оновлення, аварійних ситуацій тощо.

Висновки
Основні тенденції в еволюції інформаційного забезпечен

ня інноваційної діяльності в агропромисловому виробництві,' 
попри наростання його ключового значення в інновацій-і 
ному процесі, в Україні не відповідають сучасним вимогам. 
В ринкових умовах значних переваг порівняно з традицій
ним інформаційним забезпеченням, яке надається держав
ними установами, набуває приватне консультування. В еко
номіці українського сільського господарства з’являється ряд 
успішних приватних інноваційних фірм, для яких надання 
консультацій і навчання кадрів (навіть на безоплатній основі! 
стало органічною частиною інноваційного бізнесу.

Вітчизняна практика підготовки та профорієнтації кадрів, 
яка не адаптована до сучасних умов інноваційного оновлен
ня АПК, стає сьогодні однією з найгостріших проблем інно^ 
ваційного розвитку аграрних підприємств і підвищення ін  ̂
новаційної культури АПК. Кадрова політика підприємств 
інноваційної орієнтації повинна бути спрямована на фор
мування інноваційно-сприйнятливих, конкурентноздатних, 
освічених керівників і спеціалістів та рядових працівників п( 
обслуговуванню нової техніки, обладнання тощо.
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